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SUMMARY
The private sector has an essential contribution to the economic development of the sta-

te. According to statistical data, in the Republic of Moldova the contribution of the private 
sector accounts for about 80% of Gross Domestic Product (GDP). In this respect, supporting 
the development of the private sector is one of the fundamental objectives of the Govern-
ment, included in the main strategic development documents of the country.

Small and Medium Sized Enterprises (SMEs) are of particular importance for private sec-
tor development.

This article highlights the main perspectives on support policies of small and medium 
enterprises in the Republic of Moldova. At the same time, the analysis of the state regulatory 
system of business in the Republic of Moldova made it possible to evaluate its strengths and 
weaknesses as well as to draw conclusions.
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REZUMAT
Sectorul privat are o contribuţie esenţială la dezvoltarea economică a statului. Conform 

datelor statistice, în Republica Moldova aportul sectorului privat reprezintă circa 80% din 
Produsul Intern Brut (PIB). În acest sens, susţinerea dezvoltării sectorului privat este unul din 
obiectivele fundamentale ale Guvernului, înscrise în principalele documente de dezvoltare 
strategică a țării.

O importanţă deosebită pentru dezvoltarea sectorului privat o au întreprinderile mici şi 
mijlocii (IMM-urile).

În acest articol sunt scoase în evidență principalele perspective la nivelul politicilor de 
suport al întreprinderilor mici şi mijlocii în Republica Moldova. Totodată, analiza sistemului 
de reglementare de stat a afacerilor în Republica Moldova a făcut posibilă evaluarea părţilor 
lui forte şi ale celor slabe, precum și formularea unor concluzii.

Cuvinte-cheie: întreprinderi mici şi mijlocii, politici de suport, strategii de dezvoltare.
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Politicile de stat, în prezent, au scopul de 
a îmbunătăţi abordarea generală a spiritu-
lui antreprenorial, de a promova creşterea 
IMM-urilor, de a înlătura cele mai stringente 
probleme de ordin legislativ, fiscal, financi-
ar, resurse umane etc. Aceste abordări au 
ca scop crearea unui mediu prielnic pentru 
dezvoltarea spiritului antreprenorial, tinerii 
antreprenori sau cei care au deja o afacere 
pot beneficia de instrumente variate de su-
port, precum: granturi, credite preferenţia-
le, subvenţii, consultări şi instruiri gratuite.

Totodată, creşte semnificativ rolul APL-
urilor ca partener-cheie în dezvoltarea 
sectorului IMM la nivel regional, prin con-
solidarea parteneriatelor, optimizarea şi 
eficientizarea tuturor procedurilor ce ţin 
de iniţierea afacerii şi desfăşurarea activită-
ţii curente, suport financiar şi consultativ.

Cadrul de politici pe termen lung şi me-
diu privind dezvoltarea întreprinderilor mi-
cro-, mici şi mijlocii din Republica  Moldova 
este reglementat printr-un şir de documen-
te strategice şi tactice, fiecare dintre ele 
având ariile specifice de intervenţie întru 
îmbunătăţirea climatului antreprenorial.

Strategia de dezvoltare a sectorului în-
treprinderilor mici şi mijlocii pentru anii 
2012-2020 şi Planul de acţiuni privind im-
plementarea acestei Strategii pentru anii 
2015-2017 răspund imperativului de trece-
re de la modelul de dezvoltare economică 
bazat pe consum la o nouă paradigmă ori-
entată spre exporturi, investiţii şi inovaţii, a 
dezideratului politic de integrare europea-
nă şi a tendinţelor economice mondiale.

Strategia respectivă vine să contribuie 
la consolidarea potenţialului IMM şi a ro-
lului lor în economie, stabilirea mai clară a 
priorităţilor, creşterea încrederii dintre me-
diul de afaceri şi autorităţi, crearea în an-
samblu a unui mediu mai favorabil pentru 
activitatea de antreprenoriat. [6]

Pentru următorii doi ani sunt prestabili-
te următoarele perspective la nivelul poli-
ticilor de suport:

- elaborarea propunerilor de politici pu-
blice cu privire la dezvoltarea industriilor 
creative;

- identificarea şi implementarea sche-
melor şi modelelor de investiţii inovative 
(venture capital, crowdfunding şi business 
angels);

- asistenţă IMM pentru dezvoltarea ide-
ilor de afaceri inovaţionale;

- elaborarea unui program nou de su-
port pentru tinerii întreprinzători;

- promovarea şi încurajarea femeilor din 
Republica Moldova să-şi dezvolte/iniţieze 
propria afacere;

- ajustarea cadrului legal vizând dezvol-
tarea antreprenoriatului la aquis-ul comu-
nitar privind energetica, agricultura, me-
diul şi economia verde pentru IMM;

- promovarea Programului „Horizon 
2020” şi facilitarea participării IMM la prio-
ritatea  „industrial leadership”;

- elaborarea unui program de susţine-
re a IMM din sectorul rural orientat spre 
dezvoltarea afacerilor bazate pe economia 
verde;

- încurajarea implementării sistemelor 
de management al calităţii, inclusiv a celor 
integrate în sectorul IMM, conform stan-
dardelor europene şi internaţionale;

- acordarea serviciilor de mentorat pen-
tru antreprenori în vederea extinderii şi 
promovării afacerii;

- oferirea suportului financiar de cofi-
nanţare a întreprinderilor mici şi mijlocii 
pentru participarea la expoziţii şi târguri 
naţionale;

- dezvoltarea serviciilor de consultanţă 
acordate în cadrul Centrului de Consultan-
ţă şi Suport în Afaceri al ODIMM;

- cofinanţarea IMM prin acordarea de 
granturi în scopul creşterii competitivităţii 
şi promovării produselor acestora pe pie-
ţele externe;

- crearea şi punerea în aplicare a unei 
platforme on-line de comerţ exterior pen-
tru mediul de afaceri. [6]
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Analiza sistemului de reglementare de 
stat a afacerilor în Republica Moldova a 
făcut posibilă evaluarea părţilor sale  forte 
şi ale celor slabe. Principalele concluzii ale 
evaluării politicii de dezvoltare a afacerilor 
în ţara noastră sunt [8, p. 84]: 

1) Politica de dezvoltare a afacerilor este, 
formal, o componentă importantă a princi-
palelor politici publice naţionale: Strategia 
Naţională de Dezvoltare ,,Moldova 2020” 
[3], Foaia de parcurs pentru ameliorarea 
competitivităţii Republicii Moldova [5], pro-
gramul de activitate al Guvernului. Cu toate 
acestea, în practică, politica de dezvoltare 
a antreprenoriatului a fost neglijată, între-
prinzătorii nu simt susţinere din partea sta-
tului. 

2) Au fost elaborate norme de regle-
mentare a principalelor aspecte de dezvol-
tare a afacerilor. În acelaşi timp, mecanis-
mul de implementare a legislaţiei nu este 
întotdeauna eficient şi nu este ajustat un 
control eficient al punerii în aplicare a pre-
vederilor legale existente. 

3) Este elaborat şi implementat un şir de 
politici care au un impact direct sau indi-
rect asupra afacerii: politica de dezvoltare 
a clusterelor în industrie; dezvoltarea par-
teneriatelor public-privat; reforma dezvol-
tării regionale. Cu toate acestea, în multe 
privinţe s-a făcut doar primul pas, care 
adesea se limitează la adoptarea docu-
mentelor relevante, care însă nu sunt puse 
în aplicare. 

4) Au fost create şi activează structuri 
speciale de stat (Ministerul Economiei, MIE-
PO, ODIMM etc.), autorizate să elaboreze şi 
să implementeze obiectivele principale ale 
politicii de stat. Totuşi  coordonarea activi-
tăţii lor nu este întotdeauna satisfăcătoare. 

5) Sunt utilizate forme şi metode variate 
de susţinere a afacerilor, care sunt aplicate 
în mod eficient şi în alte ţări. Totuşi  acestea 
nu sunt întotdeauna suficient de adaptate 
la situaţia din Republica Moldova, nu iau în 
consideraţie capacitatea umană şi financi-

ară a statului. Totodată, accentul principal 
în utilizarea metodelor este pus pe dezvol-
tarea metodelor standardizate de suport 
al afacerilor, în detrimentul celor instituţi-
onale. 

6) De-a lungul mai multor ani se desfă-
şoară reforma de reglementare. Ca urmare, 
procedura de înregistrare a fost simplifica-
tă, s-a redus numărul de activităţi licenţia-
te etc., cu toate acestea, activitatea funcţi-
onarilor publici implicaţi în reglementarea 
şi controlul întreprinderii nu are ca scop 
îmbunătăţirea condiţiilor de dezvoltare a 
afacerilor. De multe ori, această activitate 
are caracter acuzator şi de natură fiscală. 

7) Politica actuală nu contribuie sem-
nificativ la îmbunătăţirea mediului de afa-
ceri. Reformele sunt resimţite slab la nivel 
de întreprindere, activitatea oficialilor ră-
mâne sub influenţă politică, se atestă un 
nivel sporit de corupţie. Luate împreună, 
toate acestea nu promovează dezvoltarea 
antreprenoriatului şi atragerea investiţiilor 
în afaceri. [8, p. 84]

Analiza politicii actuale de suport al an-
treprenoriatului în Republica Moldova ne 
permite să facem încă o concluzie: diferi-
telor grupuri de antreprenori li se acordă 
o atenţie complet diferită. În special, poli-
tica existentă este axată preponderent pe 
sprijinul sectorului IMM. Această prioritate, 
într-adevăr foarte importantă, a obţinut 
deja o dezvoltare semnificativă în ţară, în 
special: a) a fost adoptată o legislaţie care 
vizează dezvoltarea întreprinderilor de 
mici dimensiuni; b) sunt realizate mai mul-
te programe de stat destinate direct susţi-
nerii IMM-urilor; c) o parte a programelor 
sunt implementate şi finanţate din resur-
sele donatorilor externi; d) a fost creată 
agenţia de stat chemată să pună în aplicare 
politicile de suport al IMM-urilor – ODIMM. 

Cu toate că a fost pusă în aplicare politi-
ca de stat referitoare la dezvoltarea aface-
rilor, antreprenorii autohtoni se confruntă 
cu provocări semnificative. În diferite pro-
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iecte, publicaţii ştiinţifice şi clasamente 
internaţionale se menţionează faptul că 
mai există numeroase obstacole în calea 
înfiinţării şi dezvoltării întreprinderilor. 
Îndeosebi, se atrage atenţia asupra barie-
relor externe legate de mediul de afaceri. 
În special, studiul „Enterprise Survey” al 
Băncii Mondiale, efectuat în anul 2013 pe 
baza unui sondaj de 360 de companii, a 
nominalizat următoarele obstacole în dez-
voltarea activităţii antreprenoriale în Mol-
dova (în ordinea de reducere a priorităţii): 
corupţia (23,6% din totalul respondenţi-
lor), instabilitatea politică (18,1%), forma-
rea insuficientă a forţei de muncă (14,5%), 
accesul la finanţare (10,3%), probleme cu 
aprovizionarea cu energie (7,2%), ratele 
de impozitare (5,6%), activităţi în sectorul 
informal (4,7%), de acordare a licenţelor şi 
alte permise (4,5%), transporturi (4,2%), re-
glementarea pieţei forţei de muncă (2,7%) 
[7]. 

În clasamentul internaţional „Doing Bu-
siness 2016” se menţionează o înrăutăţire 
generală a plasamentului ţării (cu 3 punc-
te, de la locul 49 la 52). Cele trei obstacole 
principale în calea dezvoltării companiilor 
din Republica  Moldova sunt problemele 
asociate cu: obţinerea autorizaţiilor pentru 
construcţii, infrastructura energetică şi im-
pozitarea. [9]

Problemele întreprinderilor privind di-
ferenţierea barierelor interne şi externe 
sunt detaliate de N. Vinogradova. În lu-
crarea sa sunt considerate separat: a) pro-
blemele întreprinderilor legate de diferite 
probleme de afaceri au fost abordate în 
articolul autorilor R. Crudu şi E. Cebotari. 
Rezultatele sondajului realizat la  93 de 
agenţi economici au arătat că principalele 
bariere pentru întreprinderile din Repu-
blica  Moldova sunt barierele birocratice 
(26,5%), imperfecţiunea legislaţiei (23,3%), 
dificultatea atragerii resurselor financi-
are (14,6%), forţa de muncă necalificată 
(13,2%). [2, p. 23]

Aşadar, toate studiile menţionate, în di-
ferită măsură, au menţionat existenţa a trei 
probleme principale:

a) birocraţia şi corupţia; 
b) accesul dificil la finanţare;
c) lipsa forţei de muncă calificate. 
Deoarece piaţa nu este în măsură să 

rezolve problemele de dezvoltare inova-
toare, necesară pentru o creştere econo-
mică durabilă, ar trebui, în primul rând, să 
fie consolidat rolul statului în stimularea 
afacerilor de inovare. În acest sens, este 
necesar să fie analizat mai profund, să fie 
justificat şi concretizat suportul pentru în-
treprinderile inovatoare, ca direcţie priori-
tară pentru dezvoltarea spiritului antrepre-
norial. Este important de a avea în vedere 
nu numai IMM-urile, ci şi afacerile inova-
toare de orice dimensiune.

Identificarea specificului micilor afa-
ceri în ţările cu piaţa emergentă, realizată 
în baza exemplului Republicii  Moldova, 
a permis pentru prima dată de a elabora 
„portretul” model al micului antreprenor, 
care reflectă caracteristicile sale social-
demografice, particularităţile etapelor de 
iniţiere a afacerii, strategiile moderne şi 
aşteptările antreprenorilor, relaţiile cu au-
torităţile, partenerii şi salariaţii, alte carac-
teristici ale activităţii. Aceasta permite de 
a face politica de dezvoltare a IMM-urilor 
mai orientată şi mai adecvată, având în ve-
dere particularităţile acelui „obiect”, pentru 
care aceasta este destinată. 

Analiza situaţiei şi evoluţiei dezvoltării 
IMM-urilor în Republica  Moldova a ară-
tat, că IMM-urile joacă în prezent un rol 
important în economie, având o pondere 
înaltă în numărul total al agenţilor econo-
mici (98,7%), o contribuţie semnificativă 
la ocuparea forţei de muncă (61,2%). Cu 
toate acestea, ponderea sectorului IMM în 
PIB este de numai 31,4%, iar în export – de 
circa 13%. Totodată, IMM-urile participă nu 
prea activ la elaborarea şi implementarea 
inovaţiilor. Indicatorii calculaţi argumen-
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tează necesitatea de a acorda o atenţie mai 
mare acestui sector din partea cercetători-
lor, economiştilor şi politicienilor. [1]

Evaluarea resurselor IMM-urilor autoh-
tone a demonstrat un potenţial extrem 
de scăzut al acestora; valoarea activelor 
la o IMM constituie 1,9 mil. lei, dintre care 
42,4% sunt activele pe termen lung. Un 
asemenea volum de resurse nu le permite 
acestora să asigure o creştere rapidă şi du-
rabilă a economiei naţionale, cu atât mai 
mult, de a implementa inovaţii şi de a ex-
porta produsele fabricate. [6]

Monitorizarea activităţii IMM-urilor 
identifică bariere semnificative în activi-
tatea IMM-urilor, principalele dintre care 
sunt accesul limitat la resursele financia-
re şi insuficienţa personalului cu anumite 
specialităţi şi calificări. Totodată, dacă pro-
blema accesului la finanţare se menţine 
pe primul  loc în decursul ultimilor 15 ani, 
atunci problema de personal a devenit im-
portantă doar în ultimii ani. [2, p. 24]

În rezultatul analizei datelor statistice, 
precum şi în baza identificării avantajelor 
şi deficienţelor sistemului de management 
al IMM-urilor în Republica Moldova, a fost 
elaborată abordarea conceptuală, orienta-
tă spre perfecţionarea susţinerii de stat a 
IMM-urilor. Abordarea se bazează pe trei 
direcţii principale, care pot fi realizate fără 
resurse financiare semnificative şi destul 
de repede: 

a) îmbunătăţirea argumentării deciziilor 
manageriale referitoare la sectorul IMM;

b) susţinerea diferenţiată a unor cate-
gorii de IMM-uri; 

c) necesitatea de a îmbina raţional susţi-
nerea de stat cu cea nestatală a IMM-urilor. 

Dezvoltând direcţia susţinerii diferen-
ţiate a unor categorii de întreprinderi/an-
treprenori, a fost argumentată abordarea 
pentru selectarea categoriilor prioritare de 
întreprinderi. Iniţială este ideea, precum că 
priorităţile IMM-urilor în prezent trebuie 
alese, în primul rând, ţinând cont de per-

spectivele realizării obiectivelor economi-
ce şi sociale.

În scopul consolidării potenţialului 
IMM-urilor, este examinată una dintre for-
mele de perspectivă de cooperare – cluste-
rele, create cu participarea IMM-urilor, care 
permit de a spori semnificativ resursele mi-
cilor afaceri.

Clusterul  este o asociere de întreprin-
deri interconectate, amplasate în apropie-
re geografică, de regulă, aparţinând unui 
sector sau unor sectoare conexe, precum 
şi de instituţii de cercetare ştiinţifică, uni-
versităţi şi alte organizaţii, activitatea că-
rora este concentrată pe inovare, iar coo-
perarea lor permite de a spori  avantajele 
competitive ale întreprinderilor. [4]

La data de 6 octombrie 2017, circa 350 
de antreprenori, reprezentanţi ai autori-
tăţilor publice centrale şi locale, precum 
şi ai instituţiilor de suport în afaceri  au 
participat la Conferinţa Internaţională a 
IMM-urilor, cu genericul  „Specializarea 
inteligentă  - motorul creşterii economice 
al regiunilor din Republica Moldova”, des-
făşurată de către Organizaţia pentru dez-
voltarea sectorului Întreprinderilor mici şi 
mijlocii (ODIMM) în parteneriat cu Ministe-
rul Economiei şi Infrastructurii al Republicii 
Moldova. Evenimentul a încheiat activităţi-
le de promovare a antreprenoriatului orga-
nizate la nivel naţional în cadrul „MOLDO-
VA BUSINESS WEEK 2017”.

Conferinţa a avut drept obiectiv  pre-
zentarea potenţialului socioeconomic al 
regiunilor din Republica Moldova şi iden-
tificarea instrumentelor de sprijin pentru 
reorientarea structurilor industriale către 
ramurile emergente şi pieţele internaţio-
nale. În cadrul manifestării au fost aborda-
te noile oportunităţi şi provocări generate 
de progresele înregistrate de Republica 
Moldova în asumarea şi implementarea cu 
responsabilitate a angajamentelor ce re-
zultă din parcursul european. [6]

Este imperativ pentru Moldova să adop-
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te o nouă metodă de dezvoltare a antre-
prenorialului, şi anume Specializarea Inte-
ligentă. În această iniţiativă IMM-le rămân 
un obiectiv strategic datorită potenţialului 
acestora de a genera venituri şi locuri noi 
de muncă, de a promova simultan integra-
rea socială şi diversitatea culturală, dezvol-
tarea umană, menţinerea şi capitalizarea 
talentelor. Ţara nu doar are nevoie, dar are 
şi un potenţial foarte mare de a implemen-
ta reformele în economie, astfel încât nive-
lul de dezvoltare să crească.

Instrumentele de suport pentru IMM-
uri la nivel regional şi metodele de promo-
vare a potenţialului şi avantajului compe-
titiv regional din Republica Moldova sunt:

- lichidarea barierelor birocratice;
- facilitarea instrumentelor de internaţi-

onalizare;
- consolidarea organizaţiilor de suport.
Necesitatea internaţionalizării este un 

element-cheie al economiei de piaţă, al li-
bertăţii economice, atunci când întreprin-
zătorii depăşesc graniţele geografice în 
căutarea beneficiilor economice.

 Specializarea inteligentă la nivel regio-
nal este un concept promovat de Comisia 
Europeană odată cu adoptarea Strategiei 
Europa 2020,  pentru realizarea unor in-
vestiţii eficiente (raport rezultate/cost) şi 
eficace (raport impact/obiectiv) în materie 
de cercetare, dezvoltare şi inovare. Speci-
alizarea inteligentă presupune identifica-
rea atuurilor fiecărei regiuni, evidenţierea 
avantajelor competitive, precum şi impli-
carea actorilor-cheie în jurul unei viziuni 
unice.

Republica Moldova s-a angajat să adop-
te strategia inteligentă până în 2020 cu su-
portul tehnic al Comisiei Europene. În pre-
zent, Platforma S3 – instrumentul dedicat 
Specializării Inteligente la nivel european, 
împreună cu o echipă de experţi, Centrul 
Comun de Cercetare şi partenerii-cheie 
de la nivel local pregătesc o cartografiere 
a potenţialului economic, ştiinţific şi de 

inovare din Moldova. Rezultatele acestei 
analize vor servi drept punct de plecare 
pentru elaborarea strategiilor inteligente 
la nivel naţional. 

Pentru perfecţionarea politicii şi îm-
bunătăţirea mediului de afaceri, de o 
importanţă majoră este stabilirea dialo-
gului dintre IMM-uri şi organele adminis-
traţiei publice, deoarece permite de a lua 
în considerare opinia antreprenorilor la 
toate etapele şi nivelurile de adoptare a 
deciziilor de management. Sunt identifi-
cate barierele în dezvoltarea dialogului: 
reticenţa comunităţii de afaceri în vede-
rea consolidării; lipsa de încredere a an-
treprenorilor faţă de autorităţi; interesul 
scăzut al reprezentanţilor organelor ad-
ministraţiei publice faţă de dialog; lipsa 
de pregătire a reprezentanţilor mediului 
de afaceri şi a autorităţilor pentru orga-
nizarea manifestărilor, legate de dialog; 
confidenţialitatea informaţiei cu privire la 
activitatea instituţiilor publice şi private. 
[6]

Multe bariere, cu care se confruntă an-
treprenorii, sunt condiţionate de mediul 
de afaceri nefavorabil. Din 10 factori agre-
gaţi, care determină tendinţele mediului 
de afaceri, îmbunătăţirea situaţiei s-a în-
registrat doar referitor la factorul „Infra-
structura. Accesul la resurse”. Un impact 
negativ asupra mediului de afaceri îl au 
riscurile şi conflictele posibile, economice 
şi politice, precum şi sistemul judiciar. 

Concluzii. Evaluarea politicii de stat 
de susţinere a IMM-urilor şi a tendinţelor 
de dezvoltare a acesteia în decursul a 20 
de ani a permis de a identifica o serie de 
caracteristici pozitive: legislaţia deja for-
mată, existenţa strategiilor şi a progra-
melor-ţintă, funcţionarea instituţiilor ne-
cesare etc. Concomitent, managementul 
IMM-urilor se caracterizează prin trăsături 
negative, printre care: caracterul fiscal al 
majorităţii măsurilor de politici; accentul 
pe metodele normative şi financiare de 
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susţinere a afacerilor în detrimentul celor 
„atenuante”; transferul mecanic în con-
diţiile Republicii Moldova a direcţiilor de 
susţinere a afacerilor, care s-au dovedit a 
fi eficiente în ţările economic dezvoltate; 
atenţie insuficientă acordată  probleme-
lor şi necesităţilor anumitor categorii de 
IMM-uri, dialogul slab dintre mediul de 
afaceri şi autorităţi. Astfel, la formularea 

politicii de dezvoltare a antreprenoriatului 
în Republica Moldova, e necesar să se ţină 
cont de situaţia reală şi, concomitent, să 
se conştientizeze direcţiile de perspectivă 
de susţinere a IMM-urilor din Europa con-
temporană, de a utiliza diferite metode de 
susţinere, în dependenţă de orientarea în-
treprinderilor asupra creşterii economice 
şi soluţionării problemelor sociale.
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